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Η Γερμανική Αυτοκρατορία 
και οι Βαλκανικοί Πόλεμοι 

 
Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, σε συνεργασία με τον εκδοτικό οίκο Αδελφοί Κυριακίδη, 

κυκλοφόρησε τη νέα επιστημονική μελέτη της Η Γερμανική Αυτοκρατορία και οι Βαλκανικοί Πόλεμοι. Χορηγός της 
μελέτης είναι ο σεβάσμιος πρεσβύτης Κύριος Ναούμ Μπαμπατάκας εκ Μοναστηρίου.  

Στον τόμο δημοσιεύονται αυτούσια σε ελληνική μετάφραση, συνδυάζονται και σχολιάζονται εκατοντάδες 
άγνωστα απόρρητα έγγραφα του Γερμανικού Υπουργείου Εξωτερικών, τα οποία φωτίζουν πλήρως τις εκτιμήσεις 
και τις ενέργειες της Γερμανικής Αυτοκρατορίας στο ευρύ πεδίο των Βαλκανικών Πολέμων, των δύο Διεθνών 
Διασκέψεων Ειρήνης στο Λονδίνο και στο Βουκουρέστι το 1913, των διεθνών ισορροπιών και ανταγωνισμών. Επί 
πλέον παρέχουν εξαιρετικές μαρτυρίες. 

Παρά την παγιωμένη ελληνική αντίληψη ότι ο Κάιζερ ήταν ανέκαθεν εχθρικός προς την Ελλάδα, τα 
έγγραφα αποδεικνύουν ότι κατά τους δύο Βαλκανικούς Πολέμους η Γερμανική Αυτοκρατορία ήταν κατ’ εξοχήν 
φιλική Δύναμη και συνέδραμε αποφασιστικά την Ελλάδα στο διπλωματικό πεδίο −προκειμένου να προωθήσει τα 
γερμανικά συμφέροντα στον νέο γεωπολιτικό χάρτη, εννοείται. 

Με εντολή της Εταιρείας, οι πανεπιστημιακοί συνεργάτες της Στράτος Δορδανάς και Βάιος Καλογρηάς 
ερεύνησαν επί μακρόν στο Βερολίνο τα Αρχεία του Γερμανικού Υπουργείου Εξωτερικών, εντόπισαν και 
μετέφρασαν τα απόρρητα έγγραφα ελληνικού ενδιαφέροντος και επιμελήθηκαν την έκδοσή τους στον τόμο της 
Ε.Μ.Σ. 

Σε αμέσως επόμενη έκδοση της Εταιρείας θα δημοσιεύσουν προγενέστερα απόρρητα έγγραφα που 
φανερώνουν πώς η γερμανική διπλωματία εξετίμησε και χειρίσθηκε το Μακεδονικό Ζήτημα στα τέλη του 19ου 
αιώνα και στις αρχές του 20ού.    

Η έκδοση εντάσσεται στις 17 επιστημονικές μελέτες και εκδόσεις που η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών 
αφιερώνει σταδιακά στα Εκατό Χρόνια από την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης. Οι εκδόσεις διατίθενται στο 
Βιβλιοπωλείο της Εταιρείας, οδός Εθνικής Αμύνης 4, και στον εκδοτικό οίκο Αδελφοί Κυριακίδη. 
Αποστέλλονται δωρεάν σε Βιβλιοθήκες, Πανεπιστήμια, επιστημονικά Ιδρύματα, Μ.Μ.Ε., Δήμους, σχολεία κ.ά. 
όλης της χώρας −ιδιαίτερα της Μακεδονίας. 

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών ευγνωμονεί τον ευγενή χορηγό της Κύριο Ναούμ Μπαμπατάκα εκ 
Μοναστηρίου. Σε περίοδο καθολικής κρίσεως και παρακμής αποδεικνύεται ότι ο Ελληνισμός διαθέτει ισχυρές 
δυνάμεις μάχης. Θα νικήσει.  

 
Το Διοικητικό Συμβούλιο 
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